От Верхнего Салтова до Путивля

[Е. Ящерицын, ассистент кафедры охраны труда и окружающей среды] #2 от 27.01.2005

Летом 2004 года наша велогруппа совершила два больших похода – по северо-востоку Харьковшины и по Сумской и Черниговской областям.



Кто-то из великих сказал: «Мы должны взять из прошлого огонь, а не пепел». Конечно, мы знали о прошлом тех земель, куда планировали ехать. Знали о походе князя Игоря, хазарском городе Салтов (на месте Верхнего Салтова), древнерусском прошлом Путивля, бесстрашных рейдах народных мстителей под руководством С.А. Ковпака и С.В. Руднева, казацком прошлом Батурина и многом другом. Но нам, естественно, хотелось прикоснуться к этой, еще живой, истории, увидеть и оценить все это самим.

Первый поход мы начали в Чугуеве, где посетили местные музеи: дом-музей Ильи Репина, Музей художественных работ лауреатов премии им. Ильи Репина. Далее наш путь лежал на Кочеток, где нам удалось осмотреть Музей Воды. В нем, в частности, подробно представлена схема подачи воды в г. Харьков, а также история создания и эксплуатации этой уникальной системы. Далее наш путь лежал через села Печенеги, Мартовое, Борщовое, Червоноармейское-Второе на Приколотное — один из центров маслоэкстракционной промышленности нашей области. Переночевав там, на следующий день через села Белый Колодезь, В. Писаревку мы приехали в село Рубежное. Там остановились на ночевку на берегу Печенежского водохранилища, у подножия горы, на которой в древности стоял хазарский город Савгар (Салтов). На следующий день в Верхнем

Салтове мы посетили местный музей, и узнали, что в раннем средневековье здесь располагалась ставка наместника северо-восточной части Хазарского Каганата с населением около 20 тыс. человек (по тем временам – большой город). По богатой экспозиции музея можно судить о больших хозяйственных и культурных связях древнего Салтова – там есть даже греческие амфоры. И хотя после разгрома в 988 году русичами он пришел в упадок, до монголо-татарского нашествия еще не раз становился свидетелем кровопролитных битв. По одной из версий (обоснованной народной топонимикой) именно здесь было разбито войско князя Игоря, известного по "Слову о полку Игоревом". Во второй поход мы отправились двумя группами: одна группа – на байдарках, вторая – на велосипедах. По пути мы планировали встречаться и пользоваться мобильной связью. Однако из-за слабого сигнала в тех местах и сложных дорожных условий мы встретились только трижды. Но вернемся к походу. Он начался в городе Бурынь (ж/д станция Путивль), который находится на расстоянии чуть более 10 км собственно от Путивля. На въезде в Путивль – скульптурная группа, изображающая старика-партизана, перепоясанного пулеметными лентами, и девушку-партизанку с трехлинейкой за спиной. Вот он – Путивль – партизанская столица Украины. О партизанском движении в годы Великой Отечественной войны рассказывает местный краеведческий музей. Большая часть его экспозиции посвящена партизанскому отряду под руководством С.А. Ковпака, зародившемуся в соседнем Спадщанском лесу и впоследствии наносившему сильнейшие удары по врагу на территории не только Украины, но и России, Белоруссии, Польши. Большой, численностью около 1,5 тыс. человек, отряд был для фашистов и их приспешников настоящей грозой. Нередко они даже принимали его за прорвавшиеся части регулярной армии, ведь в отряде с самого начала было несколько орудий и минометов. Посетили мы и филиал краеведческого музея в Спадщанском лесу, на старой базе партизан. Там, кроме музея, сохраняются землянки, установлены бронзовые бюсты партизан отряда, удостоенных звания Герой Советского Союза. Невдалеке стоит и фашистский танк, который партизаны заманили в болото... Но все это хотя и героическая, но недавняя история. Славен Путивль также Молчалинским монастырем, расположенным на высоких берегах Сейма, а на месте, где когда-то стояла древнерусская крепость, ныне установлена скульптура Ярославны. Невдалеке, на соседнем холме, – скульптура С.А. Ковпака.

Из-за сильного дождя мы не смогли встретиться с байдарочниками. Только через день у села Камень мы смогли с ними увидеться. Это село получило такое название потому, что древний ледник оставил после себя много гранитных валунов.

Затем наш путь лежал на город Конотоп, по дороге на который мы еще раз встретились, а далее связь потерялась окончательно, и наши группы путешествовали самостоятельно. В Конотопе осмотрели музей, где как реликвия сохраняется диван, на котором сидел Т.Г. Шевченко. Далее наш путь лежал на город Батурин – ставку украинских гетманов, где среди сохранившихся зданий особое место занимают дворец гетмана Разумовского и здание Генерального Суда. Город играл большое значение в политической жизни Украины XVII – начала XVIII столетий, но после разорения его князем Меньшиковым и уничтожения всего мирного населения в 1709 г. уже не смог возродить былой славы. Проехав вдоль Сейма до

места впадения ее в Десну, вдоволь налюбовавшись кувшинками в старицах, мы приехали к крупному железнодорожному узлу – городу Бахмач, где и закончили путешествие. В заключение статьи приглашаем всех желающих участвовать в следующем году в велопоходах по Крыму и Харьковской области. Для собеседования и уточнения деталей участия в походах обращаться по моему учебному расписанию: 12 этаж, корпус У1.